

# LA PAZ DE MURCIA



FUNDADO EN 1858

DIARIO LIBERAL DE LA MANANA.

**UNA** peseta al mes en Murcia y 4 pesetas el trimestre fuera.—Pagando en Murcia, mensualmente, los de fuera tendrán derecho al primer precio, en atrasándose lo pierden.

Domingo 4 de Noviembre de 1894.—Núm. 12,824

**5** céntimos un número del día; atrasado 50.—Los precios de los anuncios, véase la última página.—Las bajas no se admiten una vez empezado mes ó trimestre.

AGENTES DE ANUNCIOS.—Sociedad general de anuncios, Madrid. Roldós y C.ª, Cebrían y C.ª, y D. C. Cornet, Barcelona.

OFICINAS, SAN CRISTOBAL, 7, Y ZOCO, 9.

AGENTES DE ANUNCIOS.—A. Lorette, rue Caumartin, 61, París.—John F. Jones y C.ª, 31 bis, Faubourg Montmartre, id.—Y otros

## !!!ALERTA!!! FUMADORES !!!ALERTA!!!

### PAPEL AMERICANO

La gran revolución que ha promovido este papel entre los fumadores inteligentes, prueba su indisputable clase superior.

Desconfiad de imitaciones y si quereis el verdadero y legítimo **Papel americano** exijid siempre en los libritos la firma y rúbrica del único fabricante **C. Compmajo**.

El verdadero **Papel americano** nuestro, no escuece la lengua ni pica á la garganta y sobre todo no deja la boca empalagada, arde bien y seguido, al usarlo produce un fumar ligero, dulce y agradable, sin que se perciban gustos agrios y pegajosos.

El depósito de este acreditado papel se halla en la conocidísima casa de

**D. JOSÉ ABELLÁN,**  
Carnicerías, 8, Murcia.

#### LA PAZ DE MURCIA

Según afirma un colega de Lorca, el no haber entrado el Sr. D. Miguel Abellán en la fusión de los elementos liberales de aquella ciudad lo ha motivado el no haber sido contestada ni atendida una exigencia que tuvo, que está dentro de las prácticas liberales, la de que estimaba que debía citarse á todos los elementos liberales á un sitio neutral y público, en el que, sin llevar otro pensamiento que el de organizar un partido solo, con un solo jefe y sin imposición ni compromiso de nadie, el partido por sí eligiera libre y desembarazadamente su comité, ó una comisión que cuidara de designar las personas que habían de llevar tales cargos; y hecho esto, someterlo á la superior aprobación para dejar de una y definitiva vez constituido el partido, cuya resolución está y estaba dispuesto á acatar.

«El Demócrata» tiene la palabra.

#### Diputación.

Abierta la sesión de ayer á las 2 y media, bajo la presidencia interina del Sr. Esteve, asistiendo todos los Sres. Diputados menos el Sr. Girada, se procedió á la lectura del acta de la anterior, y fué aprobada.

A seguida leyeron los secretarios interinos los informes de la comisión permanente de actas respecto de las de los vocales de la auxiliar señores Azorín y Clemares, y no teniendo nada en contra de la validez de la elección ni de la capacidad de los elegidos fueron aprobadas y proclamados diputados los indicados señores.

Suspendióse la sesión para que la respectiva comisión informase las actas de los restantes nuevos diputados y del mismo modo y por iguales razones fueron aprobadas y proclamados diputados los Sres. Llanes, Palazón, Torrecilla, Martínez González, Zapata y Marín.

Suspendióse de nuevo la sesión para ponerse de acuerdo respecto á las candidaturas para Presidente, Vice-presidente y dos Secretarios, y reanudada y elegido el Presidente resultó según el escrutinio por 18 votos y una papeleta en blanco D. José Esteve y Mora.

Procediéndose á la elección de Vice fué elegido por igual número de votos D. Ramón Laymón y una papeleta en blanco.

Hecha la elección de Secretarios fueron elegidos los Sres. D. Antonio Rubio y D. José Ceño por igual número de votos y una en blanco. Proclamada la mesa el Sr. Presidente invitó á ocupar sus puestos á los elegidos.

El Sr. Esteve dió las gracias á la corporación por la atención, amabilidad y prueba de confianza que le había dado al elegirle para aquel puesto, al que por su edad no aspiraba, y dijo que acatando el voto de sus compañeros lo aceptaba confiando en que el ímprobo trabajo que llevaba consigo le sería hacadero con la ayuda y cooperación de todos, de los que esperaba harían un esfuerzo en sus localidades para traer recursos con que poder atender á las obligaciones todas, y en especial á las que crean los desagracidos que les están confiados.

El Sr. Laymón dió también las gracias por el honor que le habían dispensado, y asociándose á lo expuesto por el Sr. Presidente, añadió que su cooperación se uniría á la de todos sus compañeros para todo lo que reclamasen los intereses morales y materiales de la provincia.

No habiendo otros asuntos que tratar en esta sesión se acordó que la siguiente se celebre el lunes á las 4 de la tarde, y se levantó esta.

Con la mayor imparcialidad de nuestra ayer «El Pueblo» su sentimiento por la muerte del Czar, dadas las circunstancias que lo hacían simpático por lo que ha contribuido á la paz europea y por sus virtudes privadas.

Este elogio honra al colega republicano.

#### SECCION OFICIAL

##### Heredamiento del cauce del Arenal

En cumplimiento del acuerdo tomado en junta celebrada por los interesados en el expresado heredamiento el día 12 de Agosto de 1891, los procuradores que suscriben han girado el reparto necesario para reintegrarse de lo que llevan suplido y poder atender á las necesidades de las mondas y obras del cauce, cuyo reparto queda expuesto al público para oír reclamaciones en la Secretaría del Excmo. Ayuntamiento y Negociado de aguas, por el término de quince días contados desde el presente.

La cuota de imposición es de quince pesetas y pasado el período señalado para las reclamaciones se procederá á la cobranza.

Murcia 2 de Noviembre de 1894.—El Procurador, Luis Bolarin.—El Procurador, Ramón del Villar.

#### NOTICIAS.

Ayer tarde tuvo lugar el entierro de la señorita D.ª Teresa Martínez Tornel, en cuyo triste acto recibieron sus afligidos hermanos una muestra grandísima de aprecio, dado lo numeroso del concurso que formaba el duelo.

El negro féretro, conducido por dependientes de «El Diario», lo cubrían cinco grandiosas y magníficas coronas, dedicadas por los hermanos de la finada, por los redactores de «El Diario» Sres. Perni y Frutos, por los dependientes del mismo, por los amigos que se reunen en la redacción, y por su amiga Remedios.

Las cintas las llevaban los Sres. D. Diego Salmerón, D. Pascual Martínez Palao, D. Ricardo Sánchez Madrigal, D. Gabriel Baleriola, D. Agustín Hernández del Aguila, D. Agustín Ruiz, D. Luis Peñafiel, y D. Antonio Sandoval.

La presidencia la ocupaban el canónigo don Ildefonso Montesinos, el Alcalde D. Miguel Giménez Baeza, el Director del Instituto D. José Santiago Orts, el Sr. Cura de San Nicolás, el señor Cura de San Antolín, D. José Cayuela, D. Andrés Baquero, D. Alejandro de Martínez, D. Javier Fuentes, D. Mariano Palarea y D. Rafael Almazán.

Muchos fueron los que acudieron á manifestar á nuestros afligidos amigos los Sres. Martínez Tornel, la participación que tomaban en su quebranto y numerosísimos los que llenaban las listas. Todas estas muestras, aunque sea corto, deben

servirles de lenitivo, y por nuestra parte les reiteramos que nos produce un verdadero disgusto el triste suceso que lamentan.

Después de unos magníficos ejercicios, ha sido conferido el grado de Licenciado en la facultad de Derecho á nuestro querido amigo de Cieza D. José Marín-Blasquez y Roig.

Uno de estos días saldrá de Madrid para esta provincia donde piensa pasar seis ó ocho días nuestro respetable amigo el general D. Angel Aznar, jefe de la tercera sección en el Ministerio de la Guerra.

#### Baile.

Esta noche tendrá lugar al segundo de la temporada en los magníficos salones de la sociedad el Ateneo, el cual esperamos esté tan animado como el anterior.

El Excmo. Ayuntamiento de esta capital, ha gastado en obras por administración en la semana que fina en el día de la fecha, lo siguiente:

Jornales en reparación de calles, 242'54 ptas.  
Id. en el barrido de idem, 137'25.  
Id. en limpieza de alcantarillas, 27'00.  
En 19'88 metros losa de tapa para alcantarillas, á 3'00, 59'64.  
En 100 metros adoquín de recerco, á 1'75, 175'00.  
Suma 614'40.  
Murcia 3 de Noviembre de 1894.—El Alcalde, Miguel G. Baeza.

Nota: Las listas nominales y el detalle de estas cuentas, se encuentran de manifiesto en el vestíbulo del Excmo. Ayuntamiento.

#### A «El Imparcial».

Desde 1.º del actual mes no llega á nuestra redacción el apreciable colega y se lo avisamos para que corrija el olvido.

Al profesorado de primera enseñanza y demás personas les interesamos la lectura del anuncio «Ntra. Sra. del Pinar». Detalles pueden darse en nuestra redacción.

Por tercera vez se anuncia la subasta de las leñas de monte bajo y de los pastos de los montes que el Estado posee en Pliego para el día 19 del actual.

Hemos recibido el núm. 163 de «La Ilustración Musical» al que acompañan una Melodía para piano de Carlos Bornes, y una mazurka de Enrique Prat. Dicho número está ilustrado con el retrato de Carlos Bornes, y dos grabados que representan La Misericordia, y La Fé conduciendo á la inmortalidad á las víctimas del deber.

El texto de este número es tan interesante como el de todos los anteriores.

Se suscribe calle de Zoco, número 9, á 50 céntimos número.

Los padres de los quintos pueden encontrar todas las seguridades y economías que deseen al redimir á sus hijos del servicio militar inscribiéndolos en La Previsora de padres de familia, calle de S. Cristóbal, 7, ó de Zoco, 9.

#### Gran Moda.

Tenemos á la vista el núm. 18 de la «Gran Mo-

da»; su empresa nos sorprende con frecuencia con infinidad de mejoras, y vemos con satisfacción que es el periódico mejor y mas barato de España y del extranjero.

Todos sus modelos de modas y labores son adelantados, y así se explica el gran éxito que obtiene entre las señoras, modistas y bordadoras.

Su director, Sr. Salvi, no descansa por obtener el favor de las señoras.

Este número tiene 16 páginas encuadernadas, con mas de 60 grabados, parte literaria, novela ilustrada para encuadernar, y aparte un figurín acuarela original, una lámina de labores en colores, un gran patrón del modisto York, de París, con cinco modelos, y cuatro preciosas láminas de labores, abecedarios, caprichos, etc. Número suelto, 50 ctmos.; trimestre, 3 pesetas; semestre, 6; año, 12. Se suscribe en su administración, 1, Clavel, Madrid, y en Murcia, Zoco, 9.

A toda señora que abone su suscripción por un año, se la regala un buen pañuelo de batista con jaretón, y dibujado en una esquina el nombre de la suscriptora. Se remite número de muestra á quien lo solicite á su administración.

Recomendamos tan útil publicación.

#### Escuelas vacantes.

He aquí la relación completa de las escuelas vacantes en este distrito universitario, y cuya provisión por concurso debe anunciarse en breve: Albacete.—La plaza de auxiliar de la escuela práctica de niños de dicha capital, con 1 375 pesetas de sueldo, y una escuela de niñas en la misma localidad, con 1.650.

Alicante.—Niños: superior de Novelda, con 1.350 pesetas, y elementales de Orihuela y de Elche, con 1.650; Jalón, Aspe, Pego y S. Juan, con 1.100; S. Fulgencio y Torremendo, con 625 é incompletas de S. Felipe Neri y Balones, con 500; Benirram, con 450, y Benimasot, con 437,50. Niñas: Alcoy, con 1.650; Villena, con 1.375; Ondara y Crevillente, con 1.100, y Alted (Elche), con 625.

Castellón.—Niños: Navajas, con 625 pesetas; auxiliar de Castellón, con 1.100, é incompletas de Novales, con 365, y La Llosa, con 375. Niñas: Boriols, Useras y una plaza de auxiliar de Castellón, con 1.100; Zucaina, con 825, y Navajas, con 625.

Murcia.—Niñas: Jumilla, Yecla, Agullas, Cieza y la plaza de auxiliar de S. Mateo de Lorca, con 1.375 pesetas; Mula, Algar y Totana, con 1.100; Archivel y Ceutí, con 825 y la incompleta de San Benito (Murcia), con 365. Niños: Mazarrón, con 1.100; Campico (Lorca), con 400; Majadas (Mazarrón), con 375, y Oya Morena (Murcia), con 365.

Valencia.—Niños: Pinedo (rural de Valencia) y Requena, con 1.375 pesetas; Picasent, Algemesí, y Ademuz, con 1.100; Albuixech y Calles, con 825, y Bufali, Señera y Pinet con 375. Niñas: Valencia, con 2.000; dos en Onteniente, Sueca y Cullera, con 1.375; Carlet y Liria, con 1.100; Vinalesa, con 825; Zarra y Borig, con 625; Vallada (ayudantía), con 500; Pinet y Terrateig, con 375. Párvulos: Onteniente, con 1.375.

Está de venta en la calle de S. Cristóbal, 7, imprenta de La Paz el Programa que ha de regir en las oposiciones á escuelas elementales y de párvulos. Su precio 50 ctmos.

Anteayer tarde se reunió en el Ayuntamiento la comisión de Beneficencia y Sanidad.

# CORREO DE MADRID

3 de Noviembre del 94

## MUERTE DEL CZAR

El último período de la enfermedad.

Comenzó éste el martes por la mañana, iniciándose la congestión del pulmón izquierdo, y multitud de complicaciones tan graves que perdidas por los médicos las esperanzas de salvar al ilustre enfermo, éstos manifestaron á éste que á no ser un milagro era imposible que S. M. I. se repusiera y pudiese vivir unos cuantos días más.

El emperador oyó impasible el terrible informe de los doctores y les dijo que habían cumplido con su deber al revelarle la espantosa verdad, no perdiendo desde aquel momento su habitual serenidad y dedicándose durante aquel día á acabar de completar las disposiciones que ya había comenzado á adoptar para dejar arreglados los asuntos terrenales.

Pasó el agosto enfermo la noche del miércoles muy intranquilo tosiendo violentamente y ocasionándole una hemorragia en los pulmones.

La debilidad llegó á un grado casi inconcebible, y en algunos momentos el pulso era tan débil, que casi pudo creerse que Alejandro III había dejado de existir.

En la mañana de anteaer se agravaron más y más los síntomas del padecimiento y el enfermo permaneció durante largas horas en profundo sopor.

A las diez de la mañana recobró el conocimiento y pidió que le administrasen el sacramento de la comunión otra vez.

A las once y media se repitieron los espasmos que venía sufriendo por intervalos Alejandro III, y una hora después recuperó la lucidez nuevamente.

En aquel momento apareció tranquilo el Czar y como si no sufriera molestia alguna.

Conservó el conocimiento, pero los latidos del corazón se fueron debilitando más y más, se inició la asfixia, el paciente declaró que le faltaba aire para respirar, y su vida apagándose á poco, llegó el terrible momento en que el poderoso monarca dejó de existir.

Precauciones militares.

En cuanto se supo en San Petersburgo que había muerto el Czar, las autoridades redoblaron las precauciones que ya habían adoptado, para impedir que se turbase el orden y todos los oficiales de la guarnición se dirigieron á los cuarteles, donde estaban los soldados hace días preparados á marchar donde se les ordenase.

Los consejeros de Estado y muchos altos funcionarios partieron para Livadia, á fin de asistir á la proclamación del nuevo Czar.

El cadáver del Czar.

El cadáver de Alejandro III, fué embalsamado anteayer.

Durante dos días estará expuesto en la capilla de la residencia imperial.

Sobre el cadáver se ha extendido el estandarte de la orden de San Jorge, que fué conducido hace días desde San Petersburgo á Livadia.

Después será transportado en el yate imperial á Odessa, escoltado por todos los buques de la escuadra del Mar Negro, y desde la citada ciudad, será llevado en tren especial á San Petersburgo.

Los restos mortales serán depositados dentro de quince días en la cripta de la catedral de San Pedro y San Pablo.

## UNA DETENCION

Varios de nuestros colegas y entre ellos nosotros dimos cuenta de haber sido detenido por la guardia civil el jefe de la estación de las Delicias D. Antonio González, y conducido inmediatamente á la Cárcel celular á disposición del comandante general del primer cuerpo de ejército.

La prisión fué llevada á cabo por el teniente del 14.º tercio, Francisco Pérez, el cual, tan terminantes órdenes debió haber recibido de sus superiores, que no permitió que el jefe terminara su servicio dando entrada al tren rápido y á los reglamentarios.

El detenido, que parecía ignorar el motivo por que se le prendía, protestó de la medida en forma correcta; pero el teniente, Sr. Pérez, le contestó que no podía consentirle la menor dilación en el cumplimiento de la orden, pues para el caso de que se resistiera á obedecerle, lleva la fuerza suficiente para conducirlo á la cárcel en cualquier forma.

Antes de partir el jefe para la prisión, dejó firmada la protesta á fin de declinar toda responsabilidad por el abandono del servicio.

Esta protesta fué también firmada por los guardias de Seguridad que presenciaron el hecho.

Noticias posteriores nos permiten explicar el fundamento de la detención, que parece ser el siguiente:

Hace dos días que á uno de los oficiales del ejército encargados de acomodar en los vagones á los individuos que por exceso de cupo marchan á sus casas en expectación de pase á la reserva, le fué negado por el jefe de la citada estación D. Antonio González, el permiso para penetrar en el andén sin el oportuno billete.

El oficial insistió en pasar, y así lo hizo. Al poco rato quiso hacer lo propio otro oficial que iba con otro grupo, con iguales fines, y entonces el Sr. González, invocando el artículo del reglamento de ferrocarriles, se opuso tenazmente á que pasara.

El oficial puso el hecho en conocimiento del capitán general, y éste dispuso que se sumariase al expresado Sr. Gonzalez.

## MERCADOS

Quitanaar (Toledo).

A juzgar por los vinos que hay ya en condiciones para la venta, las clases todas prometen ser superiores, habiendo influido mucho para ello los elementos atmosféricos bajo los cuales se han verificado las operaciones de vendimia y fermentación de los mostos.

Los precios del mercado son: Anís, los 33 kilogramos (fanega), 24 pesetas. Azafrán, los 460 gramos, 21 id. Cominos, los 23 kilogramos (fanega), 22 id. Candeal, 45 kilogramos (idem), 8,75 id. Geja, 45 id. (idem), 8 id. Centeno, fanega, 5 id. Vinos tintos, los 16 litros, 2,25 id. Idem blancos, id., 2 id. Aguardiente de orujo 30º, id., 7,50 id. Idem de vino 30º, id., 11 id. Alcohol de vino 30º, id., 8 id. Idem industrial 36º, id., 7 id.

Seria.

Los actuales precios son: Trigo, 18 pesetas los 100 kilogramos. Cebada, 15 id. Centeno, 15 id. Avena, 14 id. Garbanzos, 95 id. Lana blanca, 90 id. Idem negra, 70 id. id.

## Marruecos.

Las últimas noticias confirman la victoria obtenida contra los rebeldes de las kábilas próximas á Marrakesh.

Según estas noticias Muley Amin obtuvo un gran triunfo sobre los de Hayalima, é hizo entre ellos muchos prisioneros que mandó á Fez.

El príncipe Amin hizo además que cortasen la cabeza á unos cuantos rebeldes significados. Dicese que los Hayalima, en vista de sus continuas derrotas, han renunciado á las luchas en contra de las tropas del Sultán.

Todos estos sucesos retrasan la marcha del príncipe al Riff.

Las tribus fronterizas á Casablanca están en completa anarquía. Entre ellas han sostenido varios combates, resultando muchos muertos y heridos.

Los prisioneros de uno y otro bando han sido maltratados cruelmente.

Dicese en la corte del Sultán que Machzen, personaje importante de Marruecos, vendrá pronto á Madrid con una comisión del propio Emperador.

El doctor español Cortés viene celebrando conferencias, que son muy comentadas en Fez, con Machzen, en cuya casa se reúnen á la vez otros importantes personajes de Marruecos. El día 28 habló también con varios individuos de casa del Garnith.

No se sabe á punto fijo si en estas conferencias se tratan asuntos concernientes á España, ó si las visitas tienen carácter puramente profesional; aunque lo último no parece seguro, á pesar de que la fama del médico español se extiende mucho en Fez.

En Ceuta.

Telegrafian de Ceuta que ha sido detenido un moro, á quien se suponía autor del delito de contrabando de armas y municiones de guerra; pero no se tardó en ponerle en libertad por haber resultado inocente.

Los individuos de las kábilas limítrofes se situaron en son de amenaza en el camino de Tetuán, impidieron que entraran mercancías en la plaza y detuvieron á los viajeros y á un moro que conducía el correo.

Los detenidos protestaron con energía, y en vista de ello se les dejó ir en libertad.

## LAS DELICIAS DE UN HOGAR

A juzgar por lo que refieren los periódicos de Granada, debe ser un verdadero paraíso el hogar de Juan José Mesa, vecino de aquella población, casado y con dos hijos.

Uno de éstos, joven de veintinueve años de edad en un acceso de furor cogió, hace dos ó tres días un sable y la emprendió á sablazos con su padre, hiriéndole en la pierna izquierda, por lo que fué detenido después por los agentes de policía José Acosta y Fernando Cara.

Al día siguiente surgió nueva cuestión con otro de sus hijos, de diecinueve años, llamado Eduardo Mesa Calvo, quien de igual modo quiso matar á su padre, acometiéndole con una faca, aunque sin lograr herirle.

Dicho joven fué llevado al arresto por un agente de policía.

Según parece, la esposa del que en estos hechos que relatamos viene apareciendo como víctima, se ha puesto también en contra suya y de parte de los hijos agresores.

El padre dice que lo ocurrido se debe á que los hijos son unos vagos que no quieren trabajar, lo cual no está dispuesto á consentirles, y ellos, por su parte, dan otras razones en justificación de su actitud.

## Triste situación

Cuadro verdaderamente triste y desconsolador el que describe nuestro colega *El País*, bajo el epígrafe que encabeza estas líneas.

En la calle de la Palma Alta, número 39, piso principal, interior, izquierda, habita una desgraciada familia en una situación desdichadísima.

El jefe de la misma J. L. V., honrado jornalero tipógrafo, se halla en el lecho del dolor, agonizante y viaticado hace tres días.

Comparten las amarguras del desvalido enfermo una infeliz mujer y dos niños, el mayor de cinco años.

En el pobre hogar referido, el enfermo sucumbe á una tuberculosa pulmonar; la mujer y los niños de... hambre.

Del modesto cuarto que ocupan en la casa referida han sido lanzados á la calle por mandamiento judicial, y en virtud de no haber podido satisfacer el inquilinato.

Hace tres días, el desventurado agonizante, al recibir los Santos Sacramentos, manifestó al sacerdote un deseo nobilísimo; el de dar su nombre á la mujer que con él compartía hace años un tristísimo pasar, y el de legitimar á los dos inocentes niños nacidos de esta unión.

El Vicario y el Fiscal eclesiástico de la diócesis de Madrid accedieron en el acto á lo solicitado por el moribundo, el cual no ha podido ver realizados sus deseos de casarse en artículo mortis (en el que se halla, según certificación facultativa), por impedirlo trámites reglamentarios, en opinión del párroco de San Justo y Pastor de esta corte.

Ahora bien, impetramos los sentimientos de las almas generosas para que socorran á estos infortunados seres, y llamamos la atención de quien corresponda en la jerarquía eclesiástica á fin de que, en nombre de los más caritativos sentimientos, obvien las dificultades necesarias, realizando el matrimonio y legitimación de prole de un moribundo, quien, al abandonar la vida terrenal, se llevará el consuelo de ver cumplidos los deseos que antes no pudieran llevarse á cabo por falta de recursos materiales.

En nuestro poder, y á disposición del que le desee, obran documentos justificativos de los extremos que denunciarnos.

## NUESTRA ADMINISTRACION

En Cuenca.

Ha sido preso por la Guardia civil otro agente auxiliar del recaudador Bustindui. Ha ingresado en la cárcel de Cuenca.

Un telegrama del activo corresponsal de *El Liberal* en Cuenca, dice:

«Pregúntanse aquí las gentes cómo en las irregularidades de Cuenca se aplica el salvable rigor de la justicia, y en cambio, las descubiertas en otras provincias han quedado reducidas á mucho ruido y pocos procesos.»

¿Será esto una irregularidad en las irregularidades?»

En Orense.

Se ha producido en Orense un conflicto entre la Delegación de Hacienda y la Diputación provincial.

La Hacienda acordó el procedimiento ejecutivo de apremio contra la Diputación por débitos antiguos, de hace cuarenta años, y la Diputación reclama á la Hacienda, por anticipos hechos al Estado, una gran cantidad.

Es decir, que la Diputación provincial adeuda á la Hacienda 175.000 pesetas, y la Hacienda le adeuda á la Diputación 3.060.000 de pesetas.

Por eso la corporación provincial ha protestado contra el procedimiento de apremio decretado y contra el embargo pretendido por el agente ejecutivo de la zona de Orense.

## LOS REFORMISTAS DE CUBA

En Madrid se ha recibido el siguiente telegrama de la Habana:

*Habana 31.*—Con motivo del aniversario de la gran Asamblea constitutiva del partido reformista que tuvo lugar en 30 de Octubre del pasado año, celebróse anoche en los salones del Círculo reformista una gran velada política.

Las fachadas del edificio estaban adornadas con vistosas colgaduras y brillante iluminación. Presidió la velada el señor conde de la Mortera, rodeado de las directivas del partido y el Círculo en pleno.

La concurrencia fué en extremo numerosa, estando representadas todas las fuerczas y clases sociales del país.

No obstante haberse acordado la entrada por papeleta y la limitación de éstas á determinado número, se hizo materialmente imposible penetrar en el hermoso edificio del Círculo, quedando gran número de personas en las escaleras y galerías bajas.

Pronunciaron elocuentes y patrióticos discursos los Sres. Cerra, Espinosa y Morales siendo frenéticamente aplaudidos.

Enaltecieron el concepto de la patria sobre las bases de la solaridad y el amor; declararon que el proyecto de reformas presentado á las Cortes por el partido liberal había echado los cimientos de la paz definitiva de los ánimos en Cuba, por la confianza que inspiraba la justificación de la Metrópoli, y porque había puesto término al antagonismo entre peninsulares y cubanos; afirmaron que el ver ese proyecto con vertido en ley era la aspiración del pueblo de Cuba, sin distinción de procedencias, y que de ello sólo se daban los expirantes elementos separatistas, que veían cerrada toda Era de violencia, y ciertos contados elementos de la extrema derecha, no por oposición á la reforma misma, sino porque, con el nuevo estado de cosas, se hacía imposible el influjo y la dominación de unos pocos, y advertía la participación de todos en las responsabilidades y en las glorias de la vida pública.

Terminaron haciendo constar que la isla de Cuba era hoy más firmemente española que

nunca, porque á los lazos de la sangre y de la historia se unían la confianza y la gratitud.

Al terminar el acto, se acordó, entre los aplausos y aclamaciones de la concurrencia, que fuesen colocados en el gran salón central del Círculo los retratos del general Martínez Campos y del exministro de Ultramar, Sr. Maurra; al primero de los cuales debe Cuba la paz material que disfruta, y al segundo la paz moral producida en el país.

Este acontecimiento político, por su seriedad y significación, ha resultado verdaderamente importante.

## LOS RESTOS DE GOYA

El ministro de Fomento ha dictado la siguiente real orden.

«Excmo. señor: Habiéndose construido un panteón en el cementerio de la Sacramental de San Isidro de esta corte para colocar en él entre otros, los restos mortales del insigne pintor don Francisco Goya, y llegado, por lo tanto, el momento de trasladar su cadáver, que en la actualidad se halla sepultado en el cementerio de la Chartreuse, de Burdeos. S. M. el Rey (que Dios guarde), y en su nombre la Reina Regente del reino, ha tenido á bien disponer se signifique á V. E. lo conveniencia de que dé las órdenes oportunas al cónsul general de España en dicha ciudad para que, de acuerdo con las autoridades civiles y eclesiásticas de la misma se lleve á cabo la exhumación del referido cadáver y su conducción á esta corte, manifestando previamente los gastos que dichas diligencias han de ocasionar.»

De real orden lo digo á V. E. á los fines oportunos.—Dios guarde á V. E. muchos años.—Madrid 24 de Octubre de 1894.—Alejandro Groizard.—Señor ministro de Estado.»

## INFORME SOBRE LA VAGUNA DIFTERICA

La Comisión de higiene de la Junta municipal de Sanidad de Barcelona, ha emitido dictamen acerca de la profilaxis de la difteria por medio de las inyecciones de suero de caballo.

El informe dice textualmente:

«La Comisión higiénica de la Junta municipal de Sanidad, después de haber estudiado detenidamente la contestación á la que se dignó hacerle la ilustre Comisión de Gobernación sobre si puede ser perjudicial á la especie humana la inoculación de suero de caballo, según el método de Roux, para la curación de la difteria, tiene el honor de someter á esta ilustre Junta las siguientes manifestaciones.»

Después de mucha meditación y detenido examen, ha llegado á la conclusión de que, si bien parece que tienen gran importancia los resultados prácticos hasta hoy obtenidos, por la aplicación de indicado suero á los enfermos diftericos, hasta el presente no son tan completos que pueda decirse con seguridad si en todos los casos puede ser perjudicial á la humanidad, ni como profiláctica ni como curativa.

Si en todos los medicamentos nuevos deben tomarse precauciones antes de suministrarlos á la práctica, exigen muchas más garantías aquellos que por su poco estabilidad química ó por sus condiciones de una virulencia viva, pueden sufrir transformaciones.»

## Las quintas en Zamora

Fué ayer en Oviedo, hoy es en Zamora y mañana será en media España y parte de la otra media donde se descubran escándalos con motivo de las quintas.

Gordo y grave debe ser lo ocurrido en Zamora cuando *La Opinión*, diario de aquella ciudad dirigiéndose al ministro de la Gobernación, dice que allí «sólo pagan contribución de sangre los desheredados de la fortuna.»

Y no se limita el colega zamorano á hacer tan grave afirmación al hablar de los chanchullos y enjuagues comidos en las operaciones de quintas, sino que además responde de que el ochenta por ciento, lo menos, de los mozos declarados cortos de talla, si se les vuelve á tallar se han estirado lo bastante para servir á la patria.

Nuestro valiente colega pide al ministro que adopte las medidas necesarias para reprimir y castigar esa inmundicia escandalosa, y dice que si no se pone coto á tan vergonzoso abuso, se verá en la precisión de publicar los nombres de los mozos que sean declarados exentos, reuniendo condiciones para ser sorteados.

El fiscal de la Audiencia, en vista de estas denuncias, ha comenzado á instruir proceso en averiguación de estos escándalos.

## CRIMEN EN ALICANTE

En el ministerio de la Gobernación se ha recibido un telegrama del gobernador de Alicante dando cuenta de un triste suceso, que hace sospechar en que la razón del protagonista no está muy completa.

Lo ocurrido es lo siguiente, según un telegrama:

«Se ha desarrollado en esta ciudad un crimen espantoso, que reconoce por causa los disgustos grandes y frecuentes que había entre los individuos de una familia muy conocida en la localidad.»

El capitán D. Pascual Celaya, que se hallaba actualmente en la reserva, ha tenido una fuerte discusión con la familia de su esposa, terminando por descargar repetidas veces un revólver contra su suegro D. Camilo Valls, comandante retirado, á quien dejó muerto; contra su suegra D.ª Pilar Casanova, que quedó herida aunque levemente, y contra su cuñada Encarnación, joven de 19 años, que ha sido muerta también.

El agresor, volviendo luego el revólver contra sí, se disparó un tiro que le dejó gravemente herido. Está expirando.

Este crimen horrible ha producido aquí muy honda impresión.

## ALEJANDRO III

La muerte del emperador de Rusia, que deja pendientes del mayor ó menor acierto con que se continúe su política, problemas de trascendencia incalculable para la vida de la vieja Europa, es el acontecimiento del día, y creyémos en el deber de consagrar algún espacio sino todo el que merezca á tan grave asunto.

Alejandro III ha sido uno de los monarcas más discutidos de Europa. Activo, según unos; llano y confiado, según otros; de medroso espíritu, al parecer de pocos, y de reflexión prudente, según la opinión de los más, en lo único que se ha conseguido casi unanimidad de pareceres, ha sido en considerarle como uno de los baluartes más firmes y enérgicos de la paz europea.

Hubo una época en que soñaba con la gloria de la guerra, y á pesar de su temperamento pasado, flamático, era de los más entusiastas entre los que querían batir á los turcos para liberar á los esclavos del yugo musulmán; pero aquella guerra sangrienta le enseñó á apreciar los frutos de la paz.

La vista de los muertos y heridos en la guerra convirtióle en amigo de la paz la cual ha mantenido en Europa.

Alejandro III no estaba destinado á reinar pero quiso el destino que jugando un día con su hermano, el heredero del Trono le causara una lesión que reprodujo una enfermedad de cuyas resultas murió.

Muerto su padre de una manera trágica subió al trono y entonces depuso sus ideas y entusiasmos liberales.

Nadie hubiera creído al príncipe Alejandro capaz de tan radical transformación. Pero la bomba que traicioneramente arrojó la existencia de su padre, dejó estupefactos á sus ministros, y en aquella terrible noche de un domingo no quedó cabeza con juicio en el Gobierno. Pidió consejos el nuevo Czar, y no recibió más que vagas y contradictorias noticias respecto de los saludables efectos de varias medidas constitucionales.

El socialismo y el anarquismo, que para él fueron siempre cosas idénticas, constituyeron la pesadilla de su vida. Su ardiente deseo de desarraigal este cáncer de la sociedad moderna, que así lo calificaba, le acercó más al príncipe de Bismarck que ninguna otra consideración occidental de equilibrios europeos. Nunca miró con buenos ojos á la República francesa, hasta que llegaron las fiestas de Cronstadt, y expresó su primer juicio favorable del actual emperador de Alemania después del discurso de este monarca relativo al derecho divino de los reyes.

Aparte la toma de Mery, que extendió por Asia, hasta las fronteras del Afganistán, el territorio moscovita, no se registran, por fortuna, en este reinado ni guerras ni conquistas. A punto estuvo, precisamente entonces y por aquel motivo, de declararse la guerra entre Inglaterra y Rusia; pero el peligro se conjuró y la paz quedó asegurada en Oriente.

A mantenerla también en Occidente se dedicó con especial empeño el Czar Alejandro; y este es, sin duda alguna, el título que más le glorifica.

Casó con María Sofía Federica Dagmar, prometida que había sido de su hermano mayor, é hija del rey Cristian IX de Dinamarca, y ha tenido cinco hijos. Nicolás Alejandro, que nació el 18 de Mayo de 1888; Jorge, el 9 de Mayo del 71; Eugenia, el 6 de Abril del 75; Miguel, el 5 de Diciembre del 78, y Olga, el 13 de Junio del 82.

Sus hermanos, son los grandes duques Wladimiro, Alejo, Sergio y Pablo.

No ha habido soberano europeo que haya sufrido más por los manejos de anarquistas y conspiradores. Su padre estuvo años enteros en peligro incesante de muerte violenta, y cuando, finalmente, estalló la bomba que mató al padre, el hijo escapó milagrosamente. Y contra él mismo cuántas acechanzas! La terrible catástrofe de Bourki no fué un accidente, sino el resultado de un plan preconcebido.

El Czar no se restableció del choque que recibió entonces (su sistema nervioso, y allí hay que buscar la raíz de todas sus dolencias. Su carácter quedó hecho pedazos; vió á sus servidores muertos ó moribundos, y cuando sus miradas ansiosas buscaban á sus hijos, la más pequeña se abrazó á su cuello, gritándole: «Papá, ¡vendrán á matarnos á todos!»

El czar era, en lo físico, extraordinariamente fuerte y tenía una afición desmedida por los ejercicios corporales.

Era enemigo de recepciones y solemnidades gustando más de la vida familiar.

### El nuevo Emperador

Nicolás II, joven soberano en quien se fijan en estos momentos las miradas del mundo, por haber ceñido la corona imperial de todas las Rusias, nació en San Petersburgo el 18 de Mayo de 1868. Hasta la edad de nueve años, fuera de algunas lecciones rudimentales adecuadas á sus pocos años, no se le dedicó más que á dos cosas: al estudio de la lengua viva y al de la gimnástica. Estaba próximo á cumplir la edad de nueve años cuando en Abril de 1877 se le escogió para ayo al mayor general, Damilovitch hombre de una rara y aguda perspicacia, que supo trazar con mano segura un plan de educación conforme con las necesidades modernas y con las miras del emperador.

Bajo su alta dirección quedaron encargados alternativamente de velar por el joven gran duque dos pedagogos, francés el uno é inglés el otro.

Naturalmente, no se descuidó la educación militar. En esta parte, el príncipe tuvo por profesores hombres como Coronstcheff, Dragonirof, Leer y algunos otros. Luego vino la enseñanza práctica: incorporado primero como teniente en el antiguo regimiento de infantería de Prebiansk de la guardia, el joven príncipe pasó dos veranos en tienda de campaña, mandando al principio un piquete y luego una compañía de infantería en el campamento de Krasnce-Selo.

Trasladósele en seguida á la caballería, en donde pasó otros dos años en el cuerpo de hú-

sares de la guardia, primero como teniente de caballería y luego como capitán comandante.

Con posterioridad vinieron los viajes. El príncipe ha recorrido Dinamarca, Grecia, Alemania y Austria.

En 1890 partió para la larga excursión alrededor del mundo de que tanto se habló en su tiempo. De San Petersburgo fué á Viena, luego á Atenas, en seguida á Egipto, que visitó detenidamente y á continuación pasó á la India á la Cochinchina, á la China y al Japón, en donde corrió peligro de perder la vida en circunstancias cuyo recuerdo se conserva aún.

### En el extranjero.

He aquí los telegramas recibidos últimamente sobre este importantísimo acontecimiento:

**Londres 2.**—The Daily News inserta un telegrama de San Petersburgo diciendo que las guardias de aquella capital y las de Cronstadt han prestado juramento al nuevo emperador de Rusia Nicolás II.

**París 2.**—Todos los periódicos de esta mañana dedican sentidas frases y expresan su dolor por la muerte del czar de Rusia.

Muchos de ellos aparecen con orla negra y hacen grandes elogios de las cualidades de justicia y bondad del emperador haciendo resaltar que era el árbitro de la paz, y recordando las simpatías que siempre demostró hacia Francia la cual participa del duelo que en estos momentos aflige á Rusia.

Esperando que la amistad de Francia y Rusia no sufrirá ninguna modificación, y que las simpatías que el czar supo conquistarse en el mundo entero, y particularmente en Francia, serán conservadas por su sucesor.

La muerte del emperador ha producido en París vivísima emoción.

Todos los teatros suspenderán las funciones el día en que se celebren sus funerales.

**París 2.** El presidente de la República Monsieur Casimir Perier; el del Consejo, Mr. Dupuy, y todos los ministros asistieron esta mañana á los servicios fúnebres que, en sufragio del alma del czar, se celebraron en la capilla rusa. Después de la ceremonia Mr. Perier y los ministros fueron al panteón para visitar la tumba de Monsieur Carnot.

**Stettin 2.**—El emperador Guillermo asistía al banquete de los granaderos del Rey cuando recibió la noticia de la muerte del czar de Rusia.

Con este motivo pronunció un sentido discurso, diciendo que era un suceso de grandes consecuencias.

Después recordó los lazos que unían á las casas de Rusia y Alemania, y terminó con estas palabras:

«Unamos nuestras simpatías para el nuevo emperador y pidámos al cielo le dé las fuerzas necesarias para cumplir su penoso cargo. ¡Viva el emperador Nicolás II!»

### En España.

A las cuatro de la tarde, y en un coche de París, á media gala, fueron ayer en nombre de S. M. la reina, á dar el pésame al ministro de Rusia, los señores duques de Medina Sidonia y Sotomayor y generales Alameda y Cuenca.

El príncipe Gortchakoff recibió momentos después, en los salones de la legación, á una representación de la colonia francesa que acudía á mostrar su sentimiento por la muerte del emperador.

España seguirá el ejemplo de otras naciones, respecto al nombramiento de representante en el entierro del emperador de Rusia.

Ayer conferenció el señor Morat con el señor Sagasta para tratar de lo que cumple hacer al gobierno español en motivo del fallecimiento del czar de Rusia.

La reina regente se ha dignado disponer de la corte vista de luto durante veintidós días, once de riguroso y diez de alivio.

## EL MAYOR MONSTRUO, LOS CELOS

Los celos, esa pasión que embota, ciega los sentidos y la inteligencia, arrastrando al ser más pacífico y honrado hasta las gradas del crimen, fueron anoche causa de uno de esos dramas tan frecuentes en los anales del amor.

Figura como protagonista en el ocurrido anoche una mujer celosa de su esposo después de quince años de casados durante cuyo tiempo el marido, honrado fundidor de hierro, había sobrellevado con resignación los celos infundados de su cónyuge, celos que habían producido al matrimonio disgustos infinitos, y que fueron en aumento desde hace unos dos años, época en que vino á Madrid una preciosa joven de 25 años, prima del marido, yéndose á vivir á la calle de Atocha núm. 159 en compañía de los padres del honrado fundidor.

Vituperando la conducta de su marido, infiel según ella, y la de Telesfora, llegó á acalorarse en tal forma, ante las negativas terminantes y la defensa que de su honra hacía ésta, que se echó una puñal que á prevención llevaba, se echó como una hiena sobre Telesfora, y en menos tiempo que se tarda en contarla, la inflirió seis puñaladas: una en la oreja, otra en el cuello, tres en la espalda y la última, gravísima, en el vientre.

Llamábase éste Deogracias Lopez; su esposa Consuelo Seija, y la joven Telesfora Lorente.

Ayer, mientras estaba en la fundición, la mujer se fué á la calle de Atocha, núm. 159, donde, como hemos dicho, vive su suegra, á quejarse de su marido y con ánimo también de armar bronca con su pretendida rival.

Cuando el marido volvió del trabajo y se encontró su casa sola, sospechando que su mujer habría hecho alguna de las suyas, se fué á casa de su madre, llegando en el momento que una pareja de guardias de seguridad bajaba á su esposa convicta y confesa del crimen.

La víctima, después de curada en la casa de socorro, pasó en gravísimo estado al hospital Provincial.

## Extranjero.

### Francia.

#### El supuesto espía.

Dicen de París que el oficial del ejército detenido como sospechoso del delito de alta traición, se llama Alfredo Dreyfus.

Es segundo capitán de artillería, agregado meritorio al Estado Mayor General y empleado en la primera sección del ministerio de la Guerra, encargada de la organización y movilización del ejército.

### La prensa francesa.

Los periódicos de París de ayer mañana se muestran muy emocionados por la prisión del capitán Alfredo Dreyfus. Todos piden que el ministro de la Guerra diga la verdad al país para que se desvanezcan las diferentes versiones que circulan á propósito de la prisión del referido capitán, pues todavía se ignora si se trata de un espionaje en provecho de Alemania ó de Italia. La mayoría de la prensa dice que Dreyfus ha sido arrestado á consecuencia del descubrimiento de las relaciones que mantenía con un coronel italiano, al cual había enviado los planos de movilización del 15.º cuerpo de ejército y de la defensa de los Alpes.

### Perú.

#### Los insurrectos.

Despachos del Perú recibidos en Buenos Aires dicen que los insurrectos siguen ganando terreno, asegurándose que Piérola se niega á desembarcar.

### Alemania

#### Una dimisión.

Comunican de Berlín que el Sr. Heyden, ministro de Agricultura, ha presentado la dimisión de su cargo por hallarse en desacuerdo con sus colegas acerca del proyecto de Código penal.

## Noticias

### Riña sangrienta.

Noches pasadas libróse una sangrienta riña en la calle de Canteros, de Barcelona, entre cuatro sujetos resultando tres de ellos con heridas más ó menos graves.

José Albiñana presentaba heridas por arma blanca en la región torácica, en la ilíaca, en la dorsal, en el vientre y en el brazo derecho, la mayoría de ellas de gravedad. Dionisio Zarzuelo fué auxiliado de una extensa cuchillada en el brazo izquierdo, y Francisco José Lorenzo de una contusión en la región superciliar izquierda.

Parece que Dionisio Zarzuelo vivía reauliliado en el domicilio de Francisco José Lorenzo, casado, de veintiocho años de edad; la esposa de éste dijo á su marido que el Dionisio había intentado abusar de ella distintas veces siendo la última ayer tarde mientras aquél estaba en la taberna.

El marido, al enterarse de ello, exigió á su compañero de habitación que le desalojara acto continuo, y como éste no se aviniera, fué á quejarse al alcalde del barrio; mientras se discutía este asunto, Zarzuelo, junto con Antonio Flores amigo suyo, salieron á la calle, donde se encontraron con Francisco José, que á su vez iba acompañado de José Albiñana. Reunidos los cuatro, recrimináronse mutuamente los interesados, y tomando su respectivo partido los amigos, liáronse los cuatro á cuchilladas y mojoncos, resultando heridos todos menos Antonio Flores.

Ha ocurrido en Toledo un suceso lamentable. El jueves, y á consecuencia de una breve disputa, un cabo de la clase de tropa de la Academia de Infantería, recibió tres puñaladas que le inflirió un joven perteneciente á la clase de paisanos.

Dos de las puñaladas son gravísimas.

También de Toledo es la siguiente noticia: Un joven de veintidos años intentó suicidarse, disparándose un tiro de pistola debajo de la barba.

Su estado es gravísimo. Lo notable del caso es, según declaración del suicida y de su madre, que aquél tomó la fatal resolución, porque el sastrero le hizo largos unos pantalones que pensaba estrenar el día de Todos los Santos.

El presidente del Consejo ha puesto á la firma de la reina el decreto concediendo un crédito para adquisición de fusiles Maüsser con destino al ejército de Puerto Rico.

El conflicto de los pescaderos continúa en pie, sin que, á pesar de las gestiones realizadas por una y otra parte, hayan llegado á una avenencia los asentadores y los expendedores de pescado.

«El Consultorio Portelas» de la calle de la Madera Baja, núm. 3, Madrid, continúa ocupándose con preferencia de los fenómenos de la menstruación y de los accidentes del embarazo hemorragias y aborto, contestando por correo á las consultas que le dirijan.

En Ateca se han reunido los Alcaldes, Concejales y representantes de aquel partido para firmar una exposición que elevan á las Cortes pidiendo que se modifiquen los preceptos del artículo 31 de la ley de presupuestos «el 93 al 94, en el sentido de que, como se venía haciendo, el Estado se incaute directamente de las fincas embargadas por débitos de la contribución».

### Un crimen en Cádiz.

Recibimos telegramas de Cádiz dando cuenta de un horrendo crimen, según lo aprecian los rumores públicos.

Dicen las noticias telegráficas que ha sido hallado un cadáver en completo estado de putrefacción en Monte Ayuda, de San Lucar.

El cadáver estaba completamente desfigurado y mutilado. Tenía el cuerpo destrozado. Las piernas, que habían sido separadas del tronco, estaban á medio metro de distancia de aquél.

La muerte se calcula que data de hace un mes. El cadáver vestía traje negro idéntico al de dos ladrones que andaban por aquél término.

Con este motivo se sospechaba que uno de los criminales mató á su compañero, pero según noticias que comunican de Sanlúcar, se cree que el cadáver encontrado pertenece á uno de los pasajeros que llegaron el pasado verano en vapor á Bonanza.

Como los pasajeros de los buques que llegaron á dicho puerto solían ir de noche á pie á Sanlúcar cuando no habla coche, se supone que el de que se trata se hizo acompañar por alguien que le mató con objeto de robarle.

Se halla en el lugar de la ocurrencia el abogado fiscal Sr. Martínez Torres y el vicesecretario de la Audiencia Sr. Rodríguez Contreras. Se ha procedido al enterramiento del cadáver, menos la cabeza, que se ha conservado para la identificación del sujeto.

### Los Astilleros del Nervión.

En el juzgado de Bilbao se ha verificado la reunión de acreedores de la Sociedad Astilleros del Nervión, en la que estuvieron representados créditos por pesetas 3.919.998.

Como el total de los débitos asciende á pesetas 4.834.904, los acuerdos tuvieron valor legal.

Después de una larga discusión, se aceptó la proposición que hace la Sociedad anónima de reconocer los créditos, y estos se harán efectivos mediante pagarés, que vencerán el 15 de Octubre de 1896, devengando interés de 5 por 100.

Hubo tres protestas.

## GACETA

La de hoy contiene las siguientes disposiciones:

**Gracia y Justicia.**—Reles decretos de personal e indulto.

**Ultramar.**— Reales decretos concediendo varios créditos para atenciones de Cuba.

## Ultimas notas.

La nota del día diéronla los rumores que empezaron á circular por la tarde respecto á que el Sr. Abarzuza, entraría á formar parte del nuevo ministerio.

Estos rumores que ya anteaer circularon y que fuimos los únicos en recoger, añadiendo que el Sr. Castelar habla visitado al Sr. Sagasta, dieron lugar á vivos comenrarios entre la gente política.

¿Qué habla ocurrido para que de pronto, cuando parecía perdida toda esperanza de que los posibilistas tuvieran representación en el futuro Gabinete, se asegurase en muchos centros políticos que al Sr. Abarzuza se le reservaba una cartera?

Según unos, era cierta la visita, que anteaer dijimos, del Sr. Castelar al presidente del Gobierno; según otros, había circulado una carta afectuosa entre ambos citados personajes, y según otros espontáneamente el Sr. Sagasta, habíase considerado obligado á dar al Sr. Abarzuza cuenta telegráfica del estado, curso y desarrollo de la crisis, así como de los acuerdos tomados en las conferencias celebradas entre el Sr. Sagasta, Montero Ríos, Gamazo y Puigcerver, y preguntándole además si podría contar con él para la combinación ministerial.

Sea la que quiera la causa ocasional del telegrama en cuestión, lo cierto es que éste existió y que el Sr. Abarzuza ha contestado reiterando su apoyo al Gobierno liberal, á disposición de cuyo jefe se ponía incondicionalmente.

Desde este momento se consideraba seguro el nombramiento del Sr. Abarzuza para desempeñar una cartera.

Y á medida que adquiría más firmeza el papel Abarzuza, bajaba el Aguilera, cual si ésta hubiera de ser la víctima sacrificada en aras de los posibilistas, al extremo que se le descartaba en cuantas combinaciones y candidaturas echáronse ayer á volar por el espacio de la política.

Bajo estas bases, declase que el Sr. Abarzuza iría á Ultramar y Capdepon al ministerio de la Puerta del Sol, por cuya cartera tiene el señor Aguilera especial predilección.

Tomaron mayor fuerza todos estos cálculos, cuando por la noche se supo que el Sr. Sagasta habíase escrito una carta al Sr. Castelar, y que éste habíase encomendado á un pariente suyo que visitara á aquél, para darle la contestación verbalmente.

Algunas conferencias se celebraron ayer, todas de escasa importancia política, entre diferentes personajes de la situación. Una de ellas fué por los Sres. Sagasta, Gamazo y López Dominguez, quienes se ocuparon de asuntos de Guerra, no relacionados con la crisis.

Por la noche celebraron una conferencia los Sres. Castelar, Maura y Gamazo, en casa de éste, motivada por la contestación recibida del Sr. Abarzuza, lo cual hizo suponer que éste se habíase puesto, no á disposición del Sr. Sagasta, sino del Sr. Castelar.

Sea de ello lo que quiera, la candidatura que parece por ahora más segura, es la siguiente:

**Presidencia,** Sagasta  
**Estado,** Groizard.  
**Gracia y Justicia,** Maura.  
**Hacienda,** Salvador.  
**Gobernación,** Capdepon.  
**Fomento,** Puigcerver.  
**Ultramar,** Abarzuza.  
**Guerra,** López Dominguez.  
**Marina,** Pasquín.

Si no se vencieran ciertos escrúpulos del Sr. Abarzuza, y renunciara éste á la cartera que se le señala, se impondría nueva combinación bajo la base del Sr. Aguilera.

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la BIEN REPUTADA firma de los Sres. VALENTIN Y COMPANIA, Baquero y Expenduría general de lotería en HAMBURGO, tocante a la lotería de Hamburgo y no dudamos que les interesa mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna bien importante.

### Los tratamientos por el Hierro.

El hierro representa un papel importante en las enfermedades, como la clorosis y la anemia, donde hay una pérdida de los glóbulos de la sangre. Su acción eficaz ha sido demostrada por Fœlisch en Alemania y Lecanu en Francia. Así se ha podido comprobar que en los casos de cloroanemia, la sangre, antes del tratamiento por el hierro, encerraba un número muy débil de glóbulos encarnados, mientras que contiene de ellos un número considerable después de la administración del medicamento. Esta disminución de los glóbulos encarnados de la sangre es la que ocasiona los accidentes de la cloroanemia. Es, pues, indispensable en estas enfermedades acudir al hierro puesto que él solo es capaz de reconstituir estos glóbulos; es en la sangre como su elemento vital, el agente conservador y reparador que los vivifica y enrojece.

Todos los hierros no llenan el mismo objeto. Es indispensable no emplear sino un hierro puro y asimilable, es decir que sea fijado y no eliminado por la economía. Esta cuestión ha preocupado largo tiempo a los sabios. El Sr. Biancard la ha resuelto

desde hace mucho tiempo. Ha hecho más todavía; ha asociado el Iodo al hierro, duplicando así su acción curativa. Su jarabe y sus píldoras con *ioduro de hierro inalterable* son conocidos de todo el mundo médico entero que ha podido apreciarlos por numerosas experiencias coronadas siempre de éxito. Los recomendamos vivamente a los que sufren de clorosis, de escrofulosa ó de anemia.

### Reunión de toreros.

Dice «El Tribuna» de Sevilla:

«Insistimos en afirmar que en Córdoba se celebrará la reunión de toreros que desde hace un mes viene habiéndose, y todo lo que digan en contrario los periódicos taurinos madrileños, no tiene valor alguno, porque no ha desautorizado la noticia el diestro cordobés que se ha dicho presidirá la reunión, ni está autorizada ninguna publicación de Madrid ni de provincias para desmentir la noticia. Si le duele á la prensa madrileña la espina, procure sacársela como mejor pueda, pero no moleste con frases huecas a los periódicos que insertaron á su tiempo el suelto que ha recorrido toda España, porque aparte de que de este modo no han conseguido sus deseos de que no se lleve a cabo la reunión, que de celebrarse tanto les perjudicaría, especialmente a los periódicos taurinos, no hace eco alguno y los que están perfectamente informados del asunto, aguardan tranquilos á que se tomen por los diestros reunidos los acuerdos que recogen para seguidamente darlos á conocer al público.»

Nuestro amigo y paisano D. Juan Cayuela ha sido nombrado gentil hombre de Cámara, con cuyo motivo ha estado en Palacio á ofrecer sus respetos á SS. MM.

El guardia licenciado absoluto Antonio Martínez Belmonte, puede presentarse en la secretaría de esta Comandancia Militar, para un asunto de interés.

**MATADERO**—Reses reconocidas y sacrificadas en el día de ayer:  
3 Terneras, 2 Vacas, 10 Machos, 11 Cabras, 9 Cabritos, 7 Corderos, 2 Carneros, 4 Ovejas, y 38 Cerdos.

**PESCADERIA**—Clase del pescado expendido durante el día de ayer:  
Pescada, Pescadilla, Silmonete, Mero, Lengua de, D.rada, Mujol, Jivias, Sardina, Boga, Jorel, y Alacha.

### ULTIMA HORA.

#### Telégramas.

Madrid 4, 12 y 10 n.  
Ha quedado constituido el nuevo gabinete en la siguiente forma: Estado, Groizard; Gobernación, Capdepón; Fomento, Puigcerver; Hacienda, Sal-

vador; Ultramar, Abarzuza; Gracia y Justicia, Maura; Guerra, López Domínguez, y Marina, Pasquín.  
Quedan fuera del anterior, los señores Moret, Becerra y Aguilera.  
En Rusia no ha habido alteración en el orden público.

### SECCION RELIGIOSA.

SANTORAL DE HOY.

S. Carlos Borromeo ob. y cf. y sta. Modesta virgen.  
Mañana, s. Zacarías prof. y sta. Isabel, padres del Bautista.

VELA Y ALUMBRADO.

En las C.puchinas, por D.ª Josefa Arce de Riquelme.  
Mañana, en las Verónicas por D.ª Jeoquina Plaza y Riquelme, D.ª Teresa García, Riquelme y doña María Cazenave Lisalde, de García.

## LA VIÑA JUMILLANA

SITUADA en la calle de Montijo, número 7, espalda al Casino  
Vinos seco, dulce y embocado á 24 reales arroba.—Por cuartillos, á 20 céntimos de peseta.

**PRECIOS DE INSERCIÓN.**—Anuncios: uno ó dos días 5 céntimos línea, por tres ó mas 3 céntimos; la dimensión de los anuncios se mide por el espacio que ocupan de líneas del por ocho á una columna. Reclamamos, sueltos, remitidos y anuncios oficiales, á 10 céntimos línea; comunicados desde 25 céntimos en adelante. A los suscritores se rebaja un 25 por 100; pago el día de la publicación.

# DIARIO DE AVISOS

**ANUNCIOS DE DEFUNCION O FUNERAL**  
A un columna . . . . . 5 pts. en la 1.ª 3 en la 3.ª  
A dos columnas apaisadas 10 " 7 "  
Mayor tamaño á precios convencionales.—A los suscritores se baja el 25 por 100.—Gratis á los que impriman las esquelas en nuestra imprenta.

## Invitación para participar á la próxima GRAN LOTERIA DE DINERO.

La Lotería de dinero bien importante autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la hacienda pública del Estado, contiene 110,000 billetes de los cuales 55,400 deben obtener premios con toda seguridad.

Todo el capital incl 54,800 billetes gratuitos importa

**Marcos 11.232.900**

ó sean aproximadamente

**PESETAS 16.000,000**

La instalación favorable de esta lotería está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 55,400 premios hallarán seguramente su decisión en 7 clases sucesivas.

El premio mayor de la primera clase es de Marcos 50,000, de la segunda 55,000, ascienden en la tercera á 60,000 en la cuarta á 65,000, en la quinta á 70,000, en la sexta á 75,000 y en la séptima clase podría en caso más feliz eventualmente importar 500,000 especialmente 300,000, 200,000 Marcos.

La casa infrascripta invita por la presente á interesarse en esta gran lotería de dinero. Las personas que nos envían sus pedidos se servirán añadir á la vez los respectivos importes en billetes de Banco, libranzas de Giro Mútuo, extendido á nuestra orden giradas sobre Barcelona ó Madrid, letras de cambio facta á cobrar ó en sellos de correo.

Para el sorteo de la primera clase cuesta,

1 billete original entero: ptas.

1 billete original medio: ptas. 450

El precio de los billetes de las clases siguientes, como también la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin todos los particularés se verán en el prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente que se hallan provistos de las armas del Estado, como también el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envía á todo interesado la lista oficial de los números agraciados, prevista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el contenido del prospecto no convenga á los interesados, los billetes podrán devolverse pero siempre antes del

sorteo y el importe remitido les será restituido. Se envía grati y franco el prospecto á quien lo solicite. Los pedidos deben remitirse directamente lo mas pronto posible, pero siempre antes del

10 de Noviembre de 1894

**VALENTIN Y COMP.ª**

Expenduría general de lotería.

**Hamburgo.**

ALEMANIA.

Para orientarse se envía gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

## INJECTION BROU

Higiénica, Infalible y Preservativa

La única que cura los flujos recientes ó crónicos, sin el auxilio de otro medicamento. Se vende en las principales boticas del universo. (Exigir el método). 30 años de éxito. París, en casa de J. FERRÉ, pharmacien, successeur de BROU, rue Richelieu, 106.

## LA EMULSION de SCOTT

de Aceite de Hígado de Bacalao con hipofosfitos de Cal y Sosa.

**FORTALECE Á LOS DÉBILES**

restituyendo las carnes y enriqueciendo la sangre.

**CURA LA TÍISIS, FORTIFICA LOS PULMONES DÉBILES, CURA LA ESCRÓFULA, TOS Y CATARRROS, ANEMIA, RAQUITISMO Y TODAS LAS**

**ENFERMEDADES EXTENUANTES DE LOS NIÑOS.**

LOS MÉDICOS RECOMIENDAN LA EMULSION DE SCOTT COMO EL MAS NUTRITIVO ALIMENTO QUE CONOCE LA CIENCIA.

CUIDADO CON LAS IMITACIONES. Los frascos de la legítima Emulsión de Scott llevan adherida á la cubierta la etiqueta que representa un hombre con un bacalao á cuestas.

Preparada por SCOTT y BOWNE, Químicos, Nueva York.

En todas las farmacias y droguerías.

## SOLTERAS, CASADAS Y MADRES

### CONSULTORIO PORTELA

Carmen, 14--MADRID--14, Carmen

Estudio de los fenómenos de la generación

### CONCEPCIÓN.-EMBARAZO.-PARTO

Especialidad en las enfermedades de la mujer.—Alteraciones menstruales leucorréicas y venereas.—Evitación de las molestias en el embarazo.—Conocimiento de las enfermedades que pueden simularlo.—Administración de la anestesia obstétrica á las embarazadas, para evitar los dolores del parto, garantizando no haber peligro para la vida de la madre ni del feto.—Enfermedades del recién nacido.—Modo de combatir el venéreo en los niños.—Modo de conseguir la fecundación.—Diagnóstico del sexo del feto que la mujer lleva en sus entrañas, etc., etc.

Consultas por correo, incluyendo 5 pesetas en sellos ó letra.

Se sale á provincias, previo aviso.

**LAS PILDORAS Y UNGUENTO DE MALLOWAN ECLIPSAN**

todas las otras MEDICINAS PRIVILEGIADAS

Elaboradas solamente en el No. 78, NEW OXFORD ST., antes 533, OXFORD ST., LONDRES, y en venta en todas las farmacias del Orbe.

## EL VERDADERO THAPSIA

debe llevar las firmas:

*Ch. Perdriel* *Alboulton*

Exijanse para evitar los accidentes atribuidos a las imitaciones.

**LE PERDRIEL et C<sup>o</sup>, PARIS**

## CAFÉ NERVINO MEDICINAL

Nada mas inofensivo ni mas activo para los dolores de cabeza, aquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 5 y 5 pesetas caja.—Se remiten por correá todas partes.

Doctor Morales.—Carretas, 39,—Madrid.

En Murcia, Farmacia de M. Martínez.

## NTRA. SRA. DEL PILAR

ASOCIACION DE MAESTROS, DIRECTORES DE COLEGIO Y ACADEMIA, PROFESORES PRIVADOS PROTECTORES DE LA ENSEÑANZA

Capital: 10.000,000 de pesetas.

SECRETARIA GENERAL: RECOLETOS, 4 y 6, BAJO, MADRID.

La Comisión Organizadora de esta Sociedad, cuyo objeto es el seguro mútuo y la cooperación, al par que un ideal piadoso, manifiesta al público en general y al Magisterio y Profesorado privado en particular que cuenta ya con el apoyo de cuatro Ministros de la Corona, de la Dirección de Instrucción pública, del Presidente del Ayuntamiento de esta Corte y otras elevadas personalidades.

Según la base 55 de los Estatutos, se emiten dos series de á 20,000 acciones: la 1.ª serie á pagar en 5 años y 10 plazos ó divididos; y la 2.ª en otros 5 años y en la misma forma. El precio de cada acción, es 250 pesetas pagaderas durante 5 años en 10 dividendos de á 25 pesetas. Los primeros mil accionistas anticipan el primer dividendo para gastos de escritura y propaganda.—Los beneficios, según la base 57, son: libros y material científico, periódico diario, amortización de acciones, préstamos sobre sueldos é inmuebles, compra de un hotel en ventajosas condiciones, premios, auxilios, dotes para las hijas, carrera ó arte para los hijos, rentas para las viudas y huérfanos, ancianos y ancianas, educación preparatoria ó complementaria para Maestros y Maestras, etc., etc.

Para mas detalles dirigirse á la Secretaría: Recoletos, 4 y 6 bajo.

## NO MAS CALENTURAS

Las Píldoras de RIVAZ de Pérez Negro, es el remedio mas seguro conocido hasta el día, para curar RADICALMENTE las fiebres intermitentes ya sean tercianas, cuartanas, y cotidianas. El éxito extraordinario que han alcanzado en toda España es la garantía mas segura de su eficacia.

Se encuentran de venta en todas las mejores farmacias al precio de 5 pesetas la caja de 80 píldoras y 3 pesetas la media caja de 40.

En Murcia, farmacias de los señores Pino y Vivo, Martínez Cortina, Farmacia Catalana y demás farmacias y droguerías.

Alhama, Sr. Rodríguez.—Bullas, Sr. Martínez Valero.—Cartagena, Sr. Rizo, (droguería).—Lorca Sr. Sastre, y en Madrid en casa de su autor, Ruda, 14, farmacia de Pérez Negro.